

我心非石

洋中鱼

站在东安县紫溪镇濂埠头村沉香寺的高山上，面临千里湘江第一湾，听到背后传来的禅院钟声，我禁不住臆想出了一幕令人心酸的景象：黄昏时，一条悠悠的柏木小船在河中随波逐流，一个怀才不遇、忧国忧民的官员，在船上已经漂泊了一天一夜，他想着自己在官场仗义执言结果被小人排挤，想着圣人的教诲和臣子的责任，想到家乡的父母与兄弟，想着自己颠簸起伏的人生，睁着双眼久久不能入睡，忧愁像江面上四处弥漫的雾一样笼罩在心头。

夜幕低垂时，小船靠岸，这位官员下了船，沿着小径上了山。当他站在这里借着月光眺望蜿蜒北去的湘江时，似乎有所顿悟：我们每天见到的天地、日月、昼夜、寒暑、男女、上下，等等，都是相互交迭的，而人的善与恶、好与坏，也都是相互交织的。只要自己明白了这个道理，又何必在乎小人的算计？又何必在乎能不能继续升迁？人之初，性本善。一个人生下来，本是纯洁得如同一块白色的布，而社会是一个大染缸，一个人走上社会，谁敢保证自始至终不变色？现在自己心中有无尽的忧愁，就好比衣服被弄脏之后未洗干净。想到这里，官员决定效仿陶渊明，就地结庐，远离车马。尔后，索性落发为僧，筹资建庵，并在庵子后面的石头上刻下了四个大字：我心非石。

我眨了眨眼，又换成了另一幅景象，也是大家耳熟能详的老土故事：东安的一个大家闺秀，爱上了本地的一个穷酸秀才。两情相悦，两心相许。闺秀支持秀才赴京赶考，秀才果然高中，转任地方要员，几年后三妻四妾，却忘了当初柳树下对大家闺秀的诺言。大家闺秀获悉后，跑到江边欲投江自尽，被庵里外出的尼姑拦下，带回庵里。在庵里，这位大家闺秀前思后想，觉得割舍不下。后来，决定就此出家，并写下了“我心非石”四个大字，几十年后，这位尼姑慈登莲界，后人在她的禅房找到她遗下的字，就把它刻在庵子后面的石山上。

这两幅景象虽然是我的臆想，但决不是胡思乱想。两次应邀到湘江之畔的沉香寺采风，我最感兴趣的不是这里的建筑、树木和佛教，而是这石头上不知谁人书写谁人刻石的“我心非石”四个字。这些字每字高宽大致相等，约0.66米，阴刻，笔力沉穆雄浑，刻工细致精巧，刀痕清晰。这种无名氏的艺术作品，不但带给了人们愉悦的审美享受，而且容易引发人们深思。

熟悉国学的人都知道，这四个字出自于《诗经·邶风·柏舟》，原文为：我心匪鉴，不可以茹。亦有兄弟，不可以据。薄言往愬，逢彼之怒。我心匪石，不可转也。我心匪席，不可卷也。

而石刻改“匪”为“非”，虽为假借，但个中缘由值得思考。我想，大约有两层意思：一是表示否定。虽然我已经落发为僧（尼），但我的心不是铁石心肠，还是对朝廷的大事（或通过考试当了官的你）念念不忘，心里很想再为朝廷效力（再次见到你）。无奈缘分已尽，我只好在这里慈悲为怀，普渡众生。二是表示心灵摆脱了羁绊，得到了解放。自从离开了官场，在这里做了僧人（尼姑），经过终日诵经念佛，我感觉到自己的心逐渐得到了解放。因为每当我在这里瞻仰崇山、睹清冽江水、浴习微风、赏袅袅祥云时，就会有一种万般风情收眼底、千古真知开胸襟的感受。是啊，人生一世，草木一秋，何其短暂？抚今鉴古，我们何必为名争？何必为利累？何必为权忧？何必为情困？不妨在此以虔诚之心，感悟人生。

站在石山前，仰望着四字石刻。想到自己前面的臆想，感觉那四个字忽然变成了蹿动的火焰。原来“我心非石”不是石动，而是心动。因为那石头的冰凉之上，一直彰显着炙热的臣子忠诚与爱情忠贞。想到自己平时的忙忙碌碌，忽然向往一种无得无失、无荣无辱、无是无非的人生境界。人生是一次旅行，不能有太多的负累，所以要减去欲望、减去贪念和心灵负担，甩掉累赘，在人生的路上才会走得稳健，日子才会舒坦和幸福。



人文赋

长久湾大屋

陈学阳

在山间上上下下，左右蜿蜒盘旋，终抵长久湾大屋。此时，融和的冬阳，早已落在斑驳的墙上，似乎抢先翻看一部藏于深山泛黄的家书。尚未细细打量，空气中就闻到清末民初的气息。

长久湾大屋是莲湖湾规划景区内的八景之一，位于衡南县近尾洲镇朱雅村长久组，距莲湖湾口约13000米。因往来不便，少有人逛过。就连我这个土生土长的本村人，也久未谋面。记忆中，房前遍种莲荷，屋后漫植修竹，去大屋的田埂弯弯窄窄。此次来，水田野草丛生，不见一株枯荷，田埂已成宽敞的水泥路，车子可开到屋畔。便是便捷了些，但总觉得些许陌生。对于大屋，我还是不想去调整它在我心中原有模样。

大屋傍山而建，坐北朝南，背山面田，避风向阳，呈锁头形砖石木结构，为一进四厢两层，左右五开间，前出檐廊，大门居中，左右相连厢房回廊，建筑面积1200平方米。整个布局严谨对称、和谐协调，通风敞亮、冬暖夏凉。台阶、前坪及进院的甬路皆用精致的麻石条铺垫，石条之间相互咬合。院子通深25米，通宽46米，能容纳百把人，是衡南县现存体量最大的单进清末民初建筑。

建筑是带情绪的，尤其古居。匿于山区丘陵的江南古居多内敛之气，少有跋扈之感。长久湾大屋古朴雅致，舒适实用，无显摆极其宏伟的排场。大屋不仅是原主人欧怀德的思想遗存，还是一种富商文化的缩影，一个已逝时代的见证。欧怀德将人生追求和做人道理融入到筑建的大屋之中，勉励自己，以示后人。大屋两侧厢房前端，各出一对甚是讲究的侧门，石质门框上盖双坡瓦顶，门额镌“长久湾”，进屋前坪与厢房侧门间砌青砖围栏，反映了屋主人藏财不露、势不声张、低调做人的心态。门框上“长思皓月照千岭；久仰朱梅香百家”“长守荷田慕花开；久居茶室期客来”的石刻嵌联，及厢房门簪上“天长”“地久”的刻字，笔力雄健，书意饱满，既为大屋添香增墨，也折射了偏乡僻壤对传统文化的热爱与崇尚。

从前坪到进房有五级台阶，寓意“五子登科”。四根木柱的雕刻，有别于普通古宅，没有刻福、禄、寿、禧等吉字，而是从左至右依次雕梅花、麒麟、凤凰、荷花图案。进房大门框镶竹节文饰，工细非奢，图凡意深。这些，应是缘于屋主人认为“梅有顽强之征，麒有祥瑞之象，凤有仁德之品，竹有君子之节”，寄意子孙顽强拼搏、仁德处世、高风亮节。院外没有名卉古木，更看不到奇观异景，但堂内各种构图精美的石刻木缕，却将品味一一收藏，既反映当时精湛雕艺，也渗透浓厚文化，蕴藏满满哲理，给人些许启迪，让人悟出禅意，恰如盖盖怡人的陈茶。

虽然它们表面大多或皴裂或剥落或残缺，无一不裸露衰老痕迹，无言地诉说历史变迁，但隐隐约约可窥见往昔的气度和厚重。同行的诗联学会老师将屋内屋后瞧了个透，还立在大门前研讨起大屋风水来。惟有我定定地凝视梁枋、门额、栏杆、柱础等构件上栩栩如生或阴或阳的图刻，那种熟识暖暖的感觉，涌动着一种缠绵而又难以言说的情愫。长久湾大屋距我的祖屋灵阁堂不足400米。儿时常去屋前古井打水，和湾里孩子们玩乐，也着实羡慕它的精美及独有的麻石大坪。即使下倾盆大雨，只待雨

一住，就可在麻石坪上穿布鞋自由行走。尤其是看电影、观皮影、赏龙灯、听人戏，用不着到处借凳子，吹一吹便直接坐坪上。那时候，总梦想长大后也砌一栋那样有气势的大屋。如今，童年的嬉戏、少年的梦幻都已尘封在那日渐苍凉的梁檐下，遗落在那青苔四起的角落里，紧锁在那蛛网垂挂的厅堂内。墙后栏外，半晦半明，恍惚仍躲藏着一双双眼睛，一丝丝笑容。那些三尺方的户牖，精致玲珑尘埃厚覆的窗格，似乎已坦然接受自然变幻，但仍将一些旧景细解得棱角分明。其实，大屋早就习惯清静地酣睡，只是我时隔三十年的忽然闯入，惊扰了一个沉寂已久的睡梦。

踯躅在多已破裂杂草挤兑的麻石坪，轻抚风雨洗礼磨得光滑的门框，默念外墙清晰可辨的毛主席语录，时光沿沧桑的韵脚渐渐回溯至清末民初。当我执究大屋建成的具体年份和原主人欧怀德的家族史，问及陪同的村干部和围拢看我拍照的翁媪时，他们都茫然语塞、含糊其辞，还没有谁能说个明白。不过，从各种零星闲谈和童时奶奶讲述中，可大致还原当年境况：风度翩翩胸怀大志的青年才俊欧怀德远走他乡，贩木材、开钨矿、置银庄，善待员工，宵衣旰食，生意做得非常大。回到家乡后，意外发现此处山似神兽，绵延两边，山下布良田，田中鑿古井，还有白练似的溪水缓缓流淌，如为官佩戴腰际的环带绕过，是建祖屋的好地方。于是，他精心绘制建房图纸，以一兜禾一块银元的地价，购得三亩多良田作地基，请来著名工匠，花了近三年时间，兴建一栋当时名闻衡阳南乡的大屋，并在房前种荷，屋周栽兰、梅、竹。竣工当日，正值中秋，皓月凌空，他回忆这些年来四处经商的艰辛，遂想起苏轼《水调歌头·明月几时有》一词，并受其佳句“但愿人长久，千里共婵娟”所启发，为大屋取名“长久湾”。让人诧异的是，在乔迁吉辰，欧怀德没有张灯结彩，大摆筵席，收受贺礼，而是携妻儿悄悄入住。抗战爆发后，他又深明大义变卖矿山，转让银庄，支援抗日部队，在当地传为美谈。随后，跟大多古居古祠一样，大屋也没能挡住政治风雷的冲击，先后在土改和文革时期遭到一定程度的破坏，几易其主，多易其用，变成农会、学校、粮库……它以博大胸怀先后接纳了琅琅书声、灿灿谷堆，以及种种原因栖身的几十户人家。

时光荏苒，有关大屋更多的详史逸闻已逝如水，着实难以发掘，只能透过那些构件图案，细细摸索民俗文化的脉络与传承，大致想象大屋主人的气度和性情。

山居是福，故乡萦魂。许是受欧怀德影响，怀揣与他一样的梦想，改革开放后，朱雅村北漂南下的“掏金青年”已为近尾洲镇之最。他们发家后，思归梓里，筑起漂亮的新宅。我想，不管麻石如何坚固，青砖如何厚实，黛瓦如何墨守，大屋不可能像它的名字那样长久，终究会任岁月轻轻剥蚀，慢慢风化，直至老去，惟图永存于天地间的，是它辐射于一地的精神，散发于一隅的文化。

寒风偶来，摇落斑痕，我亦从注目和漫想中回过神，依依不舍走出孤寂的大屋。我张望百米开外一栋栋现代新居和照看新居的阳光，似有所慰，若有所悟，可内心仍然丢失在那潮气和霉味混合的空间屋子里，有一种隐隐的痛。

雪落故乡（外一首）

胡巨勇

腊月 娘把做好的年糕
放在灶头
爹叼一支廉价烟
坐在灶口
沉默无语

几声鸟鸣
怀念起金秋的气息
啁啾之中年的脚步悄然走近
沉默与声音
被雪埋得很深

握一缕风中的承诺
游子的家书
像灶膛里的呛烟
行行牵挂，吹落娘的泪水
雪落感怀的大地
飞翔的姿势
溢满无言的幸福

好像与乡愁有关
走近村庄
柔情的雪给我一种暖暖的触摸
炊烟袅袅的故乡呵
你曾千万次打湿我的梦境
滋润之中另有一种苦涩
我比雪更白的乳名
时常挂在谁的嘴边
我是一棵庄稼
故乡是我的根

雪落娘的头
满头经霜的白发
那样醒目
飘零在寒风中的村口
守望游子归家的脚步
行人踏过的响声
骗得娘回头张望——
有苍白的诗行
正自我的眼中爬出
献给大地般的——
娘

归乡的路

日子远嫁他乡，期盼
孵化成路
在往事与圆月之间
情感的温度
被一缕夜风撩起
行走在都市的脉搏上
脚被路牵引
迷失于霓虹灯的阴影里

夜越来越长
如衰至的秋天，悄然
淹没时间的屋顶
豁然洞口的往事
鲤鱼般跃起
醇厚的乡音
在夜浮动的暗香里
捂热寒夜
乡愁的灯盏
一一亮起

回家，回家
穿过这个长夜
我注定要耗却毕生的路
家，仍在乡音的民谣里
而风筝线一样的路
我将专注地
一匝一匝将它卷完